

Date of Sermon : 2007 年十二月 16 日

道成肉身（六）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

經文

「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作上帝的兒女。
這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從上帝生的。
道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」
提前 3:16 :「大哉，敬虔的奧秘！無人不以為然：就是上帝在肉身顯現。」

前言

上週有兩件事需要在此提醒大家，一是有關電影排行榜第一的「黃金羅盤」，另一是有關美國大聯盟球員服用禁藥的 Mitchell Report。「黃金羅盤」的原作者 Philip Pullman 說，身為一個唯物論者的他所要作的事乃是，撒但要將人從上帝和教會的捆綁中救離出來，得著自由；而這部電影的拍攝為要引起人的興趣去讀他這本書。

至於 Mitchell Report，其中有多位可進名人堂 (The Hall of Fame) 的球員，包括大家所熟悉的 Richard Clemens。這裏所給予我們的教訓是，不按正路而得的成就終究是幻夢一場；而時間不會再倒退回去，讓你有再來一次的機會。

繼續上週

人雖墮落，但罪人藉著上帝的啟示依然可有真宗教，即使上帝在尚未賜下律法之前亦然。在律法賜下之後，會幕或聖殿之宗教禮儀在外在執行上已有相當的規範，其榮耀與美麗使其他假宗教瞠乎其後，遠遠不及。而就這外在型式上的呈現，新約時期教會亦不及之，但新約教會在榮耀性和完整性上卻遠遠超過舊約。因為，基督「道成肉身」的榮耀已經顯現。由此可見，上帝對祂的教會那智慧、恩典和愛上的安排是如何的高超。

真宗教的價值在於它是有次序的、美好的，而且是榮耀的。人絕對有資格與能力以上帝為上帝來敬拜祂，因為人是按照上帝形像樣式被造的。但在舊約中，上帝是上帝，人是人，上帝從未跨越這絕對本質的差異，亦即從未將人性聯合於祂的神性。然，經過了不算短歲月的學習與鞭策，人依舊無法遵守那上帝在律法獻祭上的簡單命令與誡命，這使得人與上帝的關係在律法的尺度下顯得極不穩固，而且也無法維持長久。即使我們所心儀的屬靈偉人如亞當、亞伯拉罕、雅各、摩西、大衛、約伯、以及各先知們等，在完全人的標準上皆顯有缺憾。

故，要永久解決這上帝與人之間的隔閡，意欲重新再造一個亞當，或造一個比亞當更好的人，都不是辦法，因為亞當已經是被造得甚好的人。另外，奢想將人轉變為神則是不敬的想法。也就是說，在人這一方面已經是窮途末路，無技可施。現在，唯一可行且不違背「上帝是上帝，人是人」原則的方法

就是，上帝自己親自取得人性，也就是將人性、人的生命系統與祂聯合。這樣，我們善變和不知所措的本性因此可定錨在這位神人二性的中保。

使徒約翰的震撼

無庸置疑地，使徒約翰的敬拜是真宗教敬拜的典範，他不可能真神假拜，假神真拜。而他認識到，「道」是先存的「道」、是創造的「道」、是生命的「道」、是真光的「道」，他知道是這一位「道」成了肉身。但是我們要知道，身為猶太人的約翰對於無限者到有限界、創造者到受造界，也就是「上帝顯現」這一件事其實並不陌生，因為舊約聖經從創世記起便常有上帝顯現的記載，然他知舊約的這些顯現並不是道成肉身。

使徒約翰從舊約聖經中深知，上帝每一次的顯現都是榮耀的，且每一次的顯現都令當事人既感驚懼，又感親近。當他思忖舊約時，已足夠興起他對上帝的敬拜之情，但是當他一明白「道成了肉身」的事實之後，即這位上帝以一種與舊約完全不一樣的方式顯現在我們面前，也就是上帝以取了人性的方式來到祂所造的這世界，他整個人感到無比的震撼與驚奇，那從舊約中令他又驚懼又親近的情感又再推向了極致。這時，他對上帝的敬拜已然達到上帝所要於人那榮耀美好的敬拜。

另一讓使徒更形驚奇的是，這位榮耀的「道」成了肉身之後，便永遠地「**住在我們中間**」。祂已不像舊約時顯現片時，也不會因百姓的犯罪而暫時將祂的榮耀移去，而是永遠地與新約信徒同在。愛任紐說：「耶穌在哪一方面沒有成為人，人的那方面就不能得救。」

上帝特殊啟示的方式之一：上帝的顯現（Theophany）

使徒約翰手持舊約聖經而讀之，我們也是手持舊約聖經而讀之，故我們若要與使徒有同樣正確的敬拜的話，就必須明白上帝在舊約時期進入到時間的顯現與「道成肉身」的顯現有何不同？對於有新約聖經的我們必須對這其中的不同有所瞭解，以為（1）可經歷使徒所經歷的，因此而明白使徒用字用語的精意所在；（2）更明白並正確地解釋舊約聖經；（3）不盲目追求舊約上帝顯現的榮耀，而實在地去渴慕基督「道成肉身」的榮耀。

上帝在舊約顯現的目的乃是進行祂特殊啟示之工。我們知道，自從上帝於巴別塔事件變亂了人的口音之後，祂只在猶太這一民族進行祂的特殊啟示之工。而上帝行特殊啟示的方式有三種，即顯現（theophany），言語（prophecy）與作為（miracles）。上帝的作為（或說超自然神蹟）的目的乃為救贖，祂又說話曉諭來解釋祂的作為的救贖意義，而祂的顯現證實了祂的神蹟和祂的話語是可信的。是故，欲明白上帝啟示的真意必須將祂的顯現、祂所說的話和祂所作的事等三者一併來瞭解，缺了其中一樣則易產生對啟示的誤解。

當我們僅讀舊約必然對上帝的特殊啟示有了清晰的架構，然當我們聽到約翰所說的「道與上帝同在，道就是上帝」之後，這架構就必須重整，再讀舊約啟示時就必須以「道」為中心來理解之。這樣，舊約聖經多處記載上帝與人見面，如伊甸園的亞當和夏娃，挪亞，亞伯拉罕、摩西、以賽亞，以及在曠野裏以雲和火與以色列人會面長達四十年，且祂的榮耀曾降在會幕與聖殿中等等，我們必須重新思考人見到這位上帝到底是那一位。

「道」以「耶和華的使者 (The Angle of Jehovah)」身份顯現

舊約時，上帝的僕人當中經常出現一位天使名叫「耶和華的使者 (The Angle of Jehovah)」。這一位雖叫做使者 (angel)，但他卻與其他天使有別。何故？因為，那獨屬上帝屬性的字詞也同樣出現在祂身上。

「道」在亞伯拉罕獻以撒時顯現 (創 22:11-13 與約 8:56, 58)：其中最直接清楚地將耶和華的使者那上帝的屬性表彰出來的就是祂在亞伯拉罕獻以撒時的顯現。請特別讀創 22:11-12 和 22:15-16 兩處經文；前一處，那耶和華的使者說，「我知道你是敬畏上帝的了，因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。」亞伯拉罕獻以撒給上帝，而耶和華的使者說是獻給他，問，耶和華的使者若與其他天使一般 (如米迦勒、加百列等) 的話，他敢說只有上帝可以說的話嗎？怎敢接受人的獻拜？撒但被上帝自天上摔下來，乃是因牠不當地接受人的獻拜。後一處，第 15 節寫著「耶和華的使者…說」，第 16 節即寫著，「耶和華說…」，耶和華的使者是耶和華豈不明確？

而耶和華的使者就是「道」，就是主耶穌基督自己的明證就在約翰福音第八章。這一章是猶太人正式面對面地挑戰耶穌基督的合法性的一章聖經。這一章開始時，猶太人用他們所熟稔的律法來攻擊耶穌，並再藉摩西的名號來強化他們的論點。然，當他們發現在交鋒中那不穩的根基漸顯敗象時，他們遂以身為亞伯拉罕的子孫作為最後且最強勁的奮力一搏。這時，耶穌回答他們說，「亞伯拉罕歡歡喜喜仰望我的日子，既看見了，就歡喜。」接著，耶穌說了一句只有上帝才可以說的話，他說，「還沒有亞伯拉罕，就有了我 (before Abraham was, I am)」。就肉身的呈現而言，亞伯拉罕與耶穌相隔兩千多年，亞伯拉罕怎麼可能看過耶穌？然這句話這句話與創 22:11-12 的經文相互呼應時，就知主耶穌所說的話那超時間的本質。

「道」在毀所多瑪與蛾摩拉雙城時顯現 (創 19:24)：除了亞伯拉罕獻以撒之外，基督另外一次向亞伯拉罕顯現是祂將要毀滅所多瑪與蛾摩拉城之前。當三位天使中的兩位前去毀滅雙城時，第三位天使留在亞伯拉罕身旁，而聖經描述毀城的情景是，「當時，耶和華將硫磺與火，從天上耶和華那裡，降與所多瑪和蛾摩拉」(19:24)。前面之耶和華指的是那第三位天使，後面之耶和華指的是聖父。

「道」在與雅各摔跤時顯現 (創 32:27-30 與 出 33:18-20)：摩西在出埃及記 33:20 寫下耶和華所說的一句話，「人不能見我的面，見我面的必定死」，因污穢不潔的罪人是無法在聖潔的上帝面前站立的。創世記地 32 章末段記著，與雅各摔跤的那人見自己勝不過他，就將雅各的大腿窩摸了一把，雅各的大腿窩正在摔跤的時候就扭了。雅各便給那摔跤地方起名叫毘努伊勒 (註：就是“神之面”的意思)，意思說：我面對面見了神，我的性命仍得保全。如果見上帝的面必死，那麼雅各面對面見了神為什麼沒死？這人到底是誰？

「道」顯於士師基甸 (士 6:11-24)：當基甸看見耶和華的使者以他的杖頭挨了他所獻的肉和無酵餅，就有火從磐石中出來，燒盡了肉和無酵餅時，他隨即不見了。基甸見此隨即就說：「哀哉！主耶和華啊，我不好了，因為我覲面看見耶和華的使者。」聖經接著說：「耶和華對他說：『你放心，不要懼怕，你必不至死！』」這裏清楚可見耶和華的使者就是耶和華。

「道」顯於瑪挪亞（士 13 章）：士師記第十三章是記載著上帝如何預備士師參孫，然在此我們要注意的是，參孫的父母遇見耶和華的使者時的反應。瑪挪亞想要知道這位對他妻子說預言生參孫的人的名字，但這位耶和華的使者卻對瑪挪亞說：「你何必問我的名？我名是奇妙的」（士 13:18）。這位使者藉著瑪挪亞所獻的山羊羔和素祭而生的火燄向上升去時，瑪挪亞這時才恍然大悟，知道他所見的是耶和華的使者，因而產生懼怕，以為他要死了，因為看見了上帝。

小結

這些經文即告訴我們，耶和華的使者有上帝的本質。然，上帝是靈，聖靈是靈，而人的肉眼看不見靈，所以人只可以看見第二位格的聖子。然，以上這些顯現雖是人看見的體，但都不是道成肉身。因為，這些只是顯現，其中並未有人性在這一位的裏面。誠如前面所言，上帝每一次的顯現都令當事人既感侵近，又感驚懼。這樣，大家就明白道成肉身的獨特與榮耀，明白為何使徒約翰下筆時心中的震撼。

剛接觸福音時，曾問一基督徒，耶穌是否會如兩千年前一樣的方式再來到世界一次？大家聽了這幾週的講論之後，相信該如何回答這問題。

一元論的世界觀：

「道成肉身」的真理是現今世界絕不可能接受的事。那，現今是怎樣的世界？現今是一元論主宰的世界。何謂一元論？一元論的世界觀將宇宙世界的各個體看成是無分別、無所差異，彼此之間乃是以能量或原力彼此聯結。你若細心觀察，凡具一元論世界觀的組織之標誌皆是以封閉的圓圈為主幹。

開啟這一元論意念的電影代表作就是 1977 年的「星際大戰」，其中 Obi-Wan 告訴年輕的 Luke 要善於利用圍繞在其週圍的原力能量場。為了突出這概念，片中於是演出正邪之戰中最關鍵性的一舉就是，Luke 利用他的念力將炸彈丟進直達敵軍總部的小洞裏。

由於是一元，上帝與人之間就沒有絕對的差異，創造者與受造者的絕對分野便不復存在。那麼，人是什麼？人是上帝唯一性的表現，人因此是宇宙能量的凝結點，是良善的，是真理的起源地。這樣，每一個人都可以自我發覺來創造屬於自己真理的具體內容。因此，在追尋的過程中，彼此的包容與相對的容許是必然的原則；彼此皆需包容對方，因為每一個人所自覺的真理都是不同的，但都是真理。只有自己才是判斷自己真理的主宰者，沒有人可以評斷我真理的對錯。這是真正的自由，真正與原力合一的途徑。

這樣一來，不同的人所發展出來的宗教就自然是不同。既然，每個宗教皆在這一元當中，那麼各個宗教的經典必然是可互通的。沒有一個宗教可以宣稱它是唯一的真宗教，凡自稱是唯一真宗教的宗教乃是破壞這一元，是這一元世界所不容。

也因著是一元，故各宗教的屬靈經驗也是互通的，是可以互感於這一元的。藉著個人的直覺與冥想可找到自己的救贖，每個人必須感受到自己就是在這無邊界一元的中心點，掌控著這一元的世界。由於這是神聖自我的追尋，故找到這一元中心的途徑就不受限。藥物與印度式的冥想是被允許的，倘若應用得當，心智靈魂可不受身體的轄制，可在那脫我的經驗中達到與一元中心合一的救贖，所有的束縛完全被釋放了。